

重阳节这顿团圆饭，刘老汉吃得泪流满面 之前他起诉6个子女“我要你们赡养我”

通讯员 青法宣 本报记者 高敏

本报讯 10月7日是重阳节，青田的刘老汉一家子人和和气气地坐下来吃了顿团圆饭。饭桌上，刘老汉吃着吃着，不禁泪流满面，这顿团圆饭，是他收到的最好的节日祝福。而这样的幸福得来实属不易，就在不久前，刘老汉和6个子女在青田县法院对簿公堂，老汉起诉要求子女们承担赡养义务，但孩子们却指责起父母财产分配不公平。

刘老汉和妻子今年都已经八十多岁，两人有2个儿子、4个女儿。2017年10月，刘老汉突然生了一场大病，之后就需要长期服药，两老负担不起全部的费用，所以一直以来都靠小女儿刘小英（化名）帮补买些刘老汉必需的药品。

两位老人年迈体衰，而且也没有收入，希望几个孩子能一起赡养。本以为子女多，赡养应该不成问题，哪知道，6个兄弟姐妹虽然嘴上同意，但是每次谈

到赡养的具体细节等问题都会不欢而散。今年9月，刘老汉和妻子无奈将自己的儿女诉至法院。

由于老人行动不便，青田县法院组织了巡回法庭，走进老人所在的章村乡。在调解中，刘老汉的二女儿、三女儿和小女儿愿意每月支付赡养费用，而长子、大女儿及二儿子却表示不同意。

最大的分歧在于父母财产分割的问题。“他们的财产应该我们兄弟姐妹一起分的，但父母就给了弟弟，也没问过我，连说都不跟我说下。要我养他们，可以，但是财产我也应该有份。”长子刘大林（化名）说，他在老父亲60岁时就开始承担赡养义务了，直到2018年，因为觉得父母分财产偏心才暂停支付父母生活费。可刘小英说，父亲60岁时身体健康、有劳动能力，根本不需要子女赡养。调解的场面一度很尴尬，6个兄弟姐妹互不相让、争吵不断。

审理的法官表示，刘老汉提交的医疗

费用单据、疾病诊断证明书等证据都显示，他确实年老体弱且患有重病，两位老人缺乏经济来源，于情于理于法，6个子女都应赡养老人。“赡养父母是子女应尽的法定义务，这一义务不能因财产分配等任何理由免除。”法官介绍，在日常生活中，由于父母在子女间厚此薄彼或者重男轻女，不能一碗水端平而引发的赡养纠纷不在少数，“但是，即使子女对父母有不满，也应履行赡养义务，这是法律的规定。”

调解过程中，审判员和调解员充分听取了各方当事人的意见，结合之前调查的案件事实，从法理情出发，从主要矛盾入手，对各子女逐个进行劝解。经过5个多小时的调解，各方最终达成赡养和财产分配协议，刘老汉和妻子的赡养问题得以圆满解决。

“尊老爱老是传统美德，希望通过这次调解，引导大家传承好孝道文化，让新农村社会更加和谐。”人民观察调解员姜剑宏说。

为师者岂能如此颠倒黑白？

齐湘辉

香港18岁袭警中枪学生就读的荃湾公立何传耀纪念中学6日发表声明，不但没有批评学生的违法暴力行为、反思本校学生何以卷入严重暴力活动、与暴力“割席”，反而指责“警察违规及越权的暴力”，呼吁社会各界接纳施暴学生，这样颠倒黑白的荒谬逻辑让人错愕，更让人痛心。

3个多月来，香港持续不断的严重暴力活动严重破坏社会安宁。在那些肆意纵火破坏、打砸店铺、毁坏公共设施、投掷汽油弹、攻击警察及市民的黑衣身影中不乏青少年，迄今已有多名学生被捕。

何传耀中学该学生在1日的暴力活动中，涉嫌在荃湾大河道对警方防线穷追猛打、向警员掷砖，并用疑似空心铁管袭击警员，目前已被控一项参与暴动罪及两项袭警罪，正处于保释中。对于这样严重的违法犯罪行为，声明不仅一字不提，反而表示不会开除他，口口声声“理解年轻人对时局的关心”、谴责“警察违规及越权的暴力”，这样的逻辑，不禁让人们警惕当前香港部分为师者出现了严重导向偏差；这样的纵容和错误的观点，是对青少年最大的伤害。

“教不严，师之惰。”6月以来，不少学生被一些别有用心的操纵和指使者煽动走上街头破坏社会秩序，成为这些人“反中乱港”、夺取香港管治权的政治棋子。当学生被一时的迷雾蒙蔽双眼时，为师者责无旁贷，理应承担起指点迷津的重任。

遗憾的是，从何传耀中学的这纸声明中，人们只看到为违法者辩护、为作恶者张目、为暴徒撑腰壮胆，如此这般，怎能帮助学生树立正确和健康的价值观、让法治和理性重回学生内心？这份声明也让人们意识到，近期香港之所以会出现部分学生卷入暴力活动，与部分教育工作者平日的教育失职休戚相关。

“止于至善”是何传耀中学的校训，希望学生在德、智、体、群、美各方面都能达到完美的阶段。人们不禁要问：发出这样声明的校方，包庇纵容暴力违法学生，是希望学生追求何种形式的“至善”？

连日来，香港教育界连续发声，呼吁年轻人保护自己，远离暴力现场，不要参与违法行为，免得害及己身，断送个人前途，后悔终生；教育工作者更应承担更多责任，教导学生远离暴力和仇恨，以免造成无可挽回的伤害。

青少年是香港的未来。“师者，传道授业解惑也。”在青少年的成长道路上，老师的作用会影响学生的一生，关系到学生能否健康成长成为国家和社会的栋梁之才。我们殷切盼望，香港的学校、教师和家长能携手一道，以学生安全和健康成长首位，对暴力说不，对纵容暴力说不，停止错误的思想导向，携手保护下一代。

“公主抱”救人

国庆期间，临海警方加强了路面巡逻。图为巡特警队员巡逻时发现一老人突发疾病，当即一个“公主抱”，将老人送医。由于救治及时，老人已脱离生命危险。

通讯员 叶明銮 冯家馨 摄

幸好系了安全带！ 一家四口的命全都保住了

见习记者 徐冬梅 通讯员 钮梓诚

本报讯 “G50沪渝高速公路上海方向南太湖收费站不到一点的地方，有车辆冲破护栏，掉到边坡下面去了，请赶紧前往事故现场。”10月6日清晨6时30分许，正在路面巡逻的高速交警湖州支队三大队民警徐益昌从对讲机里听到指挥中心的指令后，火速赶往事故现场。

到达现场一看，徐益昌的心都提到嗓子眼。高速公路地面上一片狼藉，到处都是防撞水桶的碎片，不远处护栏外侧的水泥井盖也被撞开，可地上却没有明显的刹车印。靠近护栏边坡后，徐益昌终于看到，在距离护栏边坡顶垂直高度近10米的坡底灌木丛里，侧翻着一辆小轿车！万幸的是，车辆方向不断有呼救声传来。

通过初步现场勘察，徐益昌发现事故现场一共有4人，其中2人受伤，但都没有生命危险。他随即联系救护车，并将随车未受伤的一名4周岁小男孩先行救离坡底。救护车到达后，徐益昌又配



合急救医生将2名伤员用担架从坡底救出，快速送往就近医院接受治疗。至此，他才松了一口气。

在事后的伤员救助跟踪中，徐益昌了解到，事故车的驾驶员陈某是10月5日晚上从武汉开车出发赶往上海的，车上的乘客是他的妻儿和父亲。事故发生的时候，他整个人已属于疲劳驾驶，根本来不及反应，车子已飞快地冲出护栏，在

一阵猛烈的碰撞中滚到边坡底部。令人庆幸的是，这一家人全都系了安全带。在那一阵碰撞翻滚中，车内最强壮的陈某都感觉自己根本无法抓住身边的物件固定自己，全靠有安全带绑着，不然铁定会飞出车外。

目前，事故原因正在进一步调查中。高速交警再次提醒广大驾驶员：安全带是生命带，前排后排都要系。

小男孩被人虐待? 一张游客照引发警民联动

见习记者 胡思源 通讯员 赵阿良

本报讯 10月6日一早，杭州市民高女士接到绍兴市柯桥区公安分局安昌派出所所长孙志杰的电话后，心头的一块大石头才落了地。她原以为她拍的照片上小男孩手腕上的“勒痕”是被虐待所致，民警一查才知道那并不是勒痕，而是男孩父母特意系上的吉祥物。这一场警民联手的调查行动圆满收官。

10月5日，高女士前往柯桥区安昌古镇游玩。古镇里，一个看起来神情落寞的小男孩引起了她的注意，于是她顺手给男孩拍了张照片。当天回到杭州家中后，高女士一张张翻看旅途中拍摄的

照片，突然发现，那个小男孩的手腕上有一条深深的红色“勒痕”。“这个小男孩是不是被人虐待了？会不会是被拐卖来的孩子？”高女士顿时警觉起来，并开始为小男孩担忧。一番思量后，她将照片发上了朋友圈。

高女士也没想到，这张照片被迅速转发扩散，引发了杭州和绍兴两地热心市民的高度关注。包先生以前在绍兴工作，如今在杭州工作，他看到这个消息后，立即转发给在绍兴工作的朋友周某，并委托周某联系当地警方查明真相。

6日凌晨1时许，周某通过朋友联系上孙志杰。孙志杰闻讯后非常重视，当即承诺安排调查行动，“我们一定会给热

心市民一个交待”。6日清晨，副所长钱春江早早赶到派出所，带上一名熟悉当地地形的工作人员就出发了，“走，寻娃去！”由于高女士的照片并不能清楚体现男孩所在的具体地点，他们一路摸底，几经周折，才找到了小男孩的居住处。

民警走近一看，发现小男孩手腕上的红印子并非勒痕，而是一条红色毛线。一问，原来是小男孩父母特意给他系上的，希望孩子能健康成长。

尽管是虚惊一场，但大家都对这样的结果非常满意。高女士在电话中对警方快速回应公众关切、尽心尽职保民安的工作作风给予了高度评价，而民警也夸赞了高女士的热心和警觉性。

